

新华社北京12月13日电 外交部发言人华春莹13日宣布：国家主席习近平将于12月15日在北京同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。

### 要闻导读

□ 李克强会见世界银行行长马尔帕斯

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>



中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

引领·服务·联系

2021年12月14日 星期二 辛丑年十一月十一日 总第9744期 今日 8版

# 高擎民族精神火炬 吹响时代前进号角

## ——以习近平同志为核心的党中央关心文艺工作纪实

□ 新华社记者 王思北 周琦 施雨岑 史竟男

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设、文艺工作摆在党和国家事业重要位置，深入总结新时代文艺工作面临的新实践、新要求，深刻回答事关社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题，推动中国特色社会主义文艺发展开启了崭新局面。

牢记党中央嘱托，广大文艺工作者积极投身中国特色社会主义伟大实践，倾情服务人民，倾心创作精品，奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声，为中华民族伟大复兴凝聚起磅礴精神伟力。

### 高瞻远瞩，擘画蓝图

——习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略高度，为我国文艺发展把舵定向

中国共产党历来高度重视文艺工作，坚持运用先进文化引领方向、鼓舞士气、凝聚力量。进入新时代，文艺工作的地位和作用更加凸显。党的十八大以来，习近平总书记高屋建瓴、审时度势、把握规律，以

高度的历史自觉和坚定的文化自信，对文艺和文艺工作作出一系列重要论述，与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化，将我们党对文艺工作的认识和实践提升至新的高度——

2014年，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会，指出“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神。实现这个伟大事业，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为”；

2016年，出席中国文联十大、中国作协九大开幕式，指出“任何一个时代的文艺，只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共，才能发出振聋发聩的声音”；

2019年，看望参加政协会议的文艺界社科界委员，指出“坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”；

2020年，主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会，强调“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业，没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化”；

……

文化兴国运兴，文化强民族强。习近平总书记在党的十九大报告中指出，“没有

高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”坚定文化自信，用文艺振奋民族精神，是文艺工作者必须肩负的历史担当。

总书记的指示铭记在心，广大文艺工作者满怀豪情、充满自信地迎接新的征程。

### 高位谋划，科学决策

——习近平总书记立足新时代文艺发展新形势作出有力指导和推动，引领中国文艺整装再出发挺进新高峰

党的十八大以来，习近平总书记针对文艺发展的关键问题作出系列重要论述，并从实践层面亲自部署、亲自推动若干重大活动、重要活动，为文艺繁荣发展创造良好条件、提供坚强后盾、构建新的格局——

在文艺创作方面，指出把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节，把提高质量作为文艺作品的生命线。文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活，要坚持以人民为中心的创作导向。

在弘扬中国精神方面，指出我们当代文艺更要把爱国主义作为文艺创作的主旋律，引导人民树立和坚持正确的历史观、民

族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气。

在两个效益相统一方面，指出文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，文艺不能当市场的奴隶，不要沾满了铜臭气。

在弘扬中华优秀传统文化方面，指出坚守中华文化立场，坚持创造性转化、创新性发展，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

在文化走出去方面，指出创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品，让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

……

思想的光芒，照耀着新时代中国文艺事业崭新航程。

在波澜壮阔的改革实践中，习近平总书记谋篇布局、把脉问疾、破解难题，推动建立新时代文艺发展的政策体系，一项项关键政策密集推出——

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》发布，为繁荣发展社会主义文艺事业勾画出清晰可行的路线图。

(下转2版)

□ 新华社记者 胡浩 王思北

一个时代的画卷，底色是人心；一个民族的复兴，关键在精神。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新闻舆论工作，作出一系列重要论述，提出许多新思想新观点新要求，科学回答了事关新闻事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题，丰富和发展了马克思主义新闻理论，为做好新闻舆论工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新闻舆论战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记使命、锐意改革创新，服务党和国家事业全局，深入开展马克思主义新闻观教育和增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，不断增强吸引力、感染力、亲和力、说服力，激荡起唱响奋进凯歌、谱写时代华章的强大力量。

### 坚定不移跟党走 锻造能打胜仗的新闻舆论队伍

“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事”，在2016年2月召开的党的新闻舆论工作座谈会上，习近平总书记深刻阐述了新时期党的新闻舆论工作的职责使命、基本方针、实践路径，为新闻舆论战线提供了思想武器和行动指南，极大激发了广大新闻工作者的使命感和责任感。

如何在复兴征程中凝聚起亿万人民共同奋进的力量？如何在错综复杂的舆论场中一锤定音？如何更好丰富人民精神世界，增强人民精神力量，满足人民精神需求，使新闻报道为人民群众喜闻乐见？

唯有深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入开展马克思主义新闻观教育，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，才能形成与党中央治国理政相适应的新闻品格和新闻力量；唯有以“四向四做”为职业标杆，在增强“四力”中着力提升业务本领，练就一身好把式、真功夫，才能创作出更多有思想、有温度、有品质的精品佳作。

坚持正确的政治方向，是做好党的新闻舆论工作的核心要义。不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，加强马克思主义新闻观教育培训，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题培训……新闻从业人员补充理想信念之“钙”。

组织新闻工作者开展增强“四力”教育实践、“新春走基层”活动，组织编辑记者赴革命老区、基层一线开展革命传统教育和主题采访调研……努力推动打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的新闻舆论工作队伍。

2019年，新中国成立70周年，也是红军长征出发85周年。赣南红都，新闻媒体在此集结。“记者再走长征路”主题采访活动追随红军长征步伐，跨越1.6万余公里，推出万余篇一线报道，总阅读量近20亿次。

习近平总书记专门为活动点赞，强调其“对阐释生命和鲜血铸就的伟大长征精神很有意义”。

再走征程，书写巨变；讲好故事，坚定自信。“好记者讲好故事”活动连续举办八届，优秀记者们讲述亲历故事、说采访过程、谈内心感受，为引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主义新闻观，自觉弘扬职业精神，恪守职业道德，践行社会主义核心价值观发挥积极作用。

# 唱响奋进凯歌 凝聚民族力量

新闻舆论战线守正创新服务党和国家事业全局

## 《北京市“十四五”时期妇女儿童发展规划》发布

# 在更高水平上保障妇女儿童优先发展

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 日前，北京市政府正式印发《北京市“十四五”时期妇女儿童发展规划》(以下简称《规划》)。北京市委、市政府始终把保障妇女儿童合法权益，促进妇女儿童全面发展，作为全市工作的重要内容和抓手。《规划》坚持儿童优先原则、保障儿童健康成长，坚持男女平等基本国策、促进妇女全面发展。

《规划》在认真总结北京市妇女儿童事业发展特别是党的十八大以来取得的成就，深刻分析北京市妇女儿童事业进入新发展阶段面临的新形势新任务的基础上，聚焦与妇女儿童密切相关的健康、教育、经济、决策管理、社会保障、家庭建设、环境、法律等8个领域，提出了58项主要目标和63项策略措施；聚焦与儿童发展密切相关的健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律等7个领域，提出了48项主要目标和55项策略措施。

《规划》始终注重与现行涉及妇女儿童权益保护的政策法规、国家“新两纲”、市“十四五”规划纲要和部门专项规划、“十三五”妇女儿童规划做好衔接。

中国妇女报全媒体记者梳理发现，与北京市“十三五”妇女儿童规划相比，此次《规划》既保持了延续性，又具有新的特点和亮点，主要体现在三个方面：

——在领域设置上，落实总书记“三个注重”要求，《规划》首次增加了妇女与家庭建设和儿童与家庭两个领域，提出发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，建立家庭发展支持体系，赋能儿童健康成长；首次增加了“儿童与安全”领域，全面回应儿童安全面临的新情况新问题，呵护儿童健康成长。

(下转2版)

# 中共中央、国务院在南京举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

孙春兰出席并讲话

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇魂。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静静肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀

为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新时代的新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩浩荡荡，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

全国人大常委会副委员长丁仲礼主持公祭仪式，全国政协副主席何维和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念馆(博物馆)、有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

(下转2版)

### 六中全会精神在基层

福建启动“八闽巾帼红十百千万大宣讲”活动

## “点菜式”宣讲让全会精神“飞入”寻常百姓家

中国妇女报全媒体记者 吴军华/李菁雯 发自福州 12月10日，福建省妇联“八闽巾帼红十百千万大宣讲”活动在福建省最大直播互联网产业基地——福州滨海直播互联网产业基地启动。启动仪式上，福建省妇联和省委讲师团联合发布了“八闽巾帼红”省级宣讲团成员及宣讲主题目录清单，并为“八闽巾帼红”省级宣讲团成员代表颁授聘书。

据了解，“八闽巾帼红”宣讲团由300名高水平理论专家和政治素质强、工作作风实、表达能力好、群众公认度高的各界优秀妇女组成，将深入机关、社区、农村、企业、学校开展面对面、“键对键”“屏对屏”的宣讲，为妇女群众的理论学习提供“点菜式”宣讲服务，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

福建省妇联党组书记、主席林叶萍在致辞中表示，学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，是全省各级妇联组织当前和今后一个时期的重大政治任务，要在学习领会走在前头、在宣传宣讲上见成效。开展“八闽巾帼红十百千万大宣讲”活动是省妇联面向妇女家庭开展集中宣讲的重要举措，将在九市一区举办百场示范性的“八闽巾帼红”大讲坛，组建“千支巾帼宣讲队”，开展万场对象化、分众化、互动化宣讲，用党的创新理论武装、教育妇女，引领全省广大妇女做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者。

启动仪式后，“八闽巾帼红”大讲坛首场示范宣讲开讲。“八闽巾帼红”宣讲团成员、中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家郑传芳教授作《学习贯彻党的十九届六中全会精神》专题宣讲。

据悉，参加本次活动的有“八闽巾帼红”宣讲团成员代表、互联网从业女性、福建省各行各业巾帼志愿者代表和妇联系统宣传干部等200多人，全省各级妇联干部、广大妇女和家庭通过网络在线观看启动仪式和宣讲活动，247万网友在线观看直播。



公祭日 寄哀思 12月13日，少先队员在侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑前举行少先队队礼。当日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。南京市民通过默哀、献花等多种形式悼念遇难同胞。新华社发(刘建华摄)